

完善企业财务管理和会计诚信体系，健全内控机制

何丽萍

(杭州重型机械有限公司, 浙江 杭州 310042)

摘要:企业的财务管理能力, 关乎企业的发展、降本、竞争力的提高, 在现代社会财管能力绝对是企业发展的重中之重和核心的指标。而财务管理的核心, 则是一个企业对于诚信体系的内控机制, 会计诚信也是当今社会企业在市场立足的, 建立良好口碑的必由之路, 也关乎我国经济体制的整体构建, 有助于社会经济趋于稳定。因此, 从企业层级来说我们作为企业的管理者一定要采取一定的财务管理措施, 但在传统的财务管理能力方面, 大多企业只注重组织架构、谈判降本、流程风控等等内容, 较为忽略基于企业内控机制的完善会计诚信体系的建设, 折旧要求我们要同时完善会计体系建设, 这样才能为企业的长足进步添砖加瓦, 从内部完善风险的管控, 营造良好的企业经营氛围提高凝聚力。

关键词: 财管能力; 流程风控; 核心竞争力

0 引言

现代企业的管理制度中, 内审和内控体系已经成为主要的组成部分, 国家对于拒不健全内控机制的企业也给予极大的打击力度, 因此必须要保证内审作为一个客观的较为独立的机制, 也必须规范化管理, 目的也是通过财务管理和会计体系的健全来促使企业达成生产经营目标。我们必须先了解财管能力的提高的重要性, 了解在会计体系完善过程中遇到的困难, 找到成因找到对策, 提出合理的解决方案, 通过内控制度的完善, 从而保证企业的运转机制正常发挥作用。

1 完善财管能力, 提升企业内控机制的现实意义和必要性

1.1 有助于市场经济深化改革保证运行的必然环节

过往企业比较看重的单一的管理体制已经越来越不能适应现代社会的发展要求, 尤其改革开放和加入世贸组织以来, 很多企业也在寻求改革, 加大改革力度, 而财务管理是提升企业内控机制的关键一环, 对于提升企业竞争力, 完善内部控制体系具有重大意义, 也是深化市场经济体制改革必然选择^[1]。

有效促进和提高各个大中型企业的财务内控机制, 深化改革, 也是我们进一步完善社会主义市场经济体制, 保证市场经济正常运行的重要一环, 用更加科学有效的财务决策来提高企业在市场整体的竞争力, 从而进一步提升我们经济体制在全球的竞争力, 体现制度优势的重要一环。

财务管理的重要性仍体现在国民经济建设上, 在市场中发展中, 完善财务管理体制, 深化改革是稳定各行各业安居乐业发展的必然要求, 有注意保护企业资产的合理架构, 有助于维护国家法律法规的权威性, 有注意完善市场两端的科学性合理性, 是市场经济更加完备的不可或缺的一个关键节点^[2]。

1.2 保证企业盈利并且运转良好的关键

财务管理在企业管理方面是处于核心地位, 它主要反映了企业运转指标的动向, 可以根据数据提供给管理者相应的政策建议, 也是对于经营成果的良好反馈, 有助于发现问题解决问题。完善财务管理能力和信用体系建设, 也要求了经营管理者除了对于财务管理的重视外, 也要重视加强信用体系建设, 完善信用档案, 这必须要从内控保证实施, 必须要设置相应的内控目标进行处理, 这需要全

部员工和管理者尤其各级管理者参与, 是全过程决策、计划的实施的原则^[3]。

1.3 落实企业的法律责任, 适应经济全球化的必然选择

财务管理的最终目的不是实现企业经营的最终的提高, 从社会角度或者从政府角度, 最终目的是要实现落实企业法律责任并且适应经济全球化的需要, 这也是企业在制定自己的愿景时必须要注意一点的。这一点上财务管理提高诚信建设是实现价值化的必由之路, 切实提高在对企业利润率的提高、提高品牌认可并且把整个企业的产业结构进一步完善, 在内容上完善流程, 在产出上更加适应经济全球化的进步。在经济全球化的背景下, 完善企业财务管理可以使管理者更加适应全球经济的要求, 更好地处理好自己产出和企业自身价值的平衡^[4]。

2 在完善财管能力和诚信建设过程中企业普遍存在的问题

2.1 内部控制缺乏不健全, 内部控制制度执行力度不够

目前企业存在很多会计核算的问题, 企业建立整条的内控制度, 但是在这些制度执行上并没有特别完备, 有时缺乏有效性。在执行过程中缺乏相应的控制机制, 对于执行流程没有监督, 对结果没有负责, 找不到相关效果评价, 相关奖惩设施也存在相应的问题, 内控监督流程更是无人监督, 很难推行。因此, 如果要完善财务管理和完善会计诚信体系的前提要先把内控机制完善^[5]。

2.2 职位设置不规范导致内控流程难以执行

对于目前内控机制存在问题的另一个成因那就是公司各岗位职能的区分不清, 内部流程管理的过程混乱, 无法达到效率的最大化。很多企业无法做到会计、审计的独立性, 工作内容和职能的融合无法区分, 这样导致可能财务部门的人员工作交叉但又独立^[6]。对于财务审计人员必须遵循的规章制度也无法得到有效执行, 这种新型经济环境下内部互相制约原则也没有得到较好的执行, 企业面临全新的环节并没有制定符合目前经济环境的岗位设置, 岗位的竞争力弱, 最终很多岗位都有其职无其实^[7]。

2.3 高管不重视导致运营效果差

很多政策都是从上至下的推广, 企业高管不重视, 自下而上很难推广, 部分高管可能过于重视经营销售或者产品端而忽视财务管理或者风控方面, 因此一些企业缺乏相关的针对财务或者会计诚信体系的内控机制, 高管对于

此类成本也存在很大的误解^[8]。

3 完善企业财务管理能力的政策建议

3.1 财务部门人员体系进一步强化与分离

财务管理体系如要得到完整进步,则必须要建立完善的内控制度,通过合理的内控制度使得财务体系进一步完善,建立有效的部门负责制度,不要让财务人员同时担任其他职务或者参与其他工作,保持这个财务人员的相对独立性。经济案件相对频发的情况下,要想彻底规避此类问题,则必须把财务体系,尤其是人员的配备进一步完善,财务部门体制内,出纳、核算、总账各有各的分工,互不隶属,由部门经理统一管理,单位的印章也要专门管理尤其是要和直接负责的员工分开管理,竭力避免一个人掌管所有的印章^[9]。

3.2 用流程和制度提升员工的内控意识

内控制度的执行并不是一个人或者是某一个部门的事,这是全公司上上下下全体人员必须共同努力,人为因素也是关键一环,甚至可以使用道德标准来约束相关人员的行为,尤其是企业高管必须着重起到模范带头作用,必须带领全体员工遵守公司相关规定不可以知法犯法。同时还要加强相关关键岗位人员的培训制度,尤其涉及相关核心岗位,务必做好内控意识的培训,和会计诚信体系的培训,必须主动去遵守公司相关规定,减少不必要的麻烦。

3.3 完善企业财务管理及内控机制

完善内控机制笔者经过调研主要得出要从三个方面加强建设,其一是在进行财务管理过程中要设立互相牵制机制,要建立防范意识和突发事件预警机制,风险防范意识要尤其要加强;第二,当突发事件发生时,要及时采取应急预案,确保当分门别类和分等级的紧急事件发生时,可以有章可循,尤其对于会计主管部门,要设立内控机制管理下的定期抽查机制,并且根据抽查结果定期进行奖励或者惩处;第三现存的相应的机制,通过内部组织委员会,确立内部常规的核查、针对高管的审计,要把举报和被举报处理制度落到实处,也要严惩不正当举报,对会计核心部门实施相应的控制和确保有效性^[10]。

4 完善企业诚信体系建设的政策建议

4.1 加强诚信约束与激励机制,加强监督管理

诚信机制对于企业整体体系建设主要是诚信机制的约束上,健全的诚信体系不仅仅可以从道德上,更可以从相应具体的规章制度上发现相关问题。因为只靠员工的自觉自愿很难达到相关效果,所以政府也在大力改革相关会计师考试的通过制度,增加很多职业道德约束的内容,也要大力发挥社会对于会计诚信体系建设的监督作用^[11-12]。

4.2 加强会计人员信用档案建设

企业内部不仅要学习建立会计诚信体系,更重要的是要学习征信机制,从内部建立会计人员的失信监督制度,尤其要设立黑名单,把做虚假账单、恶意破坏会计凭证、挪用公司款项、利用会计职务便利吃拿卡要等不良行为纳

入黑名单,作为公司严重会计失信人员进行相应的惩处,并且推广到整个会计行业;并且和政府接轨,接入全国失信平台,利用相关网站例如裁判文书网或者信用中国网向社会披露,并纳入限高等处罚。

4.3 完善内控流程,把诚信内控穿插工作始终

企业在内部控制中,诚信尤其要做到穿插在工作的始终,诚信建设是企业内部财务控制的关键环节,也是内控工作获得成功的关键,尤其是在现代企业的运营中内审人员不仅仅代表着这一岗位的职能,也代表着相应的策划给你信职责,因此企业务必把诚信建设放在内控建设的首位,贯穿工作始终,任何一件小事都必须体现诚信原则,营造良好的公司诚信氛围^[13-15]。

5 结语

综上所述,针对会计和审计人员要加强培训,除了技能培训和考证提高技能之外,也要加强财务诚信素养的培训,以约束相关财务管理和相关会计人员的行为,从精神上杜绝相关造假问题的发生。财务管理部门针对相应的企业经营现实有较强的反向促进作用,企业健全的管理体制有助于发挥财务管理人员的优势环节,我们不仅仅要抓住外部发展机遇,也要更好地促进企业内部发展,促使企业在激烈的市场竞争中占据不败之地稳步向前,这样才能缩短与国际先进水平的差距,更好地立足于国际国内两个市场。

参考文献

- [1] 柴斌锋,何凤平,张运坤.企业集团集成化财务管理模式的构建[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2005,5(3):48-52.
- [2] 林开银.论我国企业集团内部审计存在问题及对策[J].集美大学学报(哲学社会科学版),2003,6(1):30-33.
- [3] 费连才.我国现代物流服务业中财务管理存在的问题及对策建议[J].交通财会,2009(4):21-23.
- [4] 卢昀.大力推行全面预算管理,增强企业市场竞争能力[J].经营管理者,2009(10):143-144.
- [5] 张立娟,赵凤珍.浅议建立现代企业财务管理体系内容及原则[J].知识经济,2009(11):64.
- [6] 冯卫东.试论构建会计诚信体系若干问题[J].会计研究,2009(2):14-18.
- [7] 高绍福,陶海映.企业会计诚信评价指标体系构建研究[J].会计之友,2009(10):64-66.
- [8] 马超.企业诚信体系建设探讨[J].企业管理,2011(7):96-97.
- [9] 关伟,黄鸿星.企业信用是资本市场发展的基石[J].资本市场,2012(2):52-55.
- [10] 陈方方.企业诚信缺失的表现及构建企业诚信制度的意义[J].商业研究,2004(11):2-4.
- [11] 李秀忠.诚信缺失与建立企业诚信体系[J].山东经济,2004(4):15-18.
- [12] 冯颜利,吴兴德.中国社会诚信体系建设的问题与对策[J].廉政文化研究,2012(1):1-6.
- [13] 李艳.完善事业单位财务管理体系的几点建议[J].财经界,2020(19):211-212.
- [14] 张艳.完善事业单位财务管理体系的几点建议尝试[J].财经界,2019(22):114-115.
- [15] 俞昌龙.浅谈完善事业单位财务管理体系的几点建议[J].海峡科学,2012(12):36-37,49.